UCGENLER -8
DiK UGGEN-OKLID-TEMEL TRIGONOMETRI

PiISAGOR BAGINTISI

MTZ bir Gggen ve MZT bir dik tiggen M F
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TZF+MTF=MZ[" esitligi -~ & kag birimdir? 8
gecerlidir. <
=
VA
T Dik kenar Z
MTZ bir dik tiggendir. [MD|=[DZ| ,
IMT|=16br,|PD|=10br,|PZ|=15br |TP|
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OKLIT BAGINTILARI

ACILARINA GORE OZEL UGGENLER

ABC bir dik Gggen ve
[AH]L[BC],
|AH|=h,|HB|=k,|CH=p
ise

C

h=p.k

b*=p.(k+p)

c’=k.(k+p)

bagintilari gecgerlidir
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Ornek...8 :

MTZ bir dik G¢gendir.

[MT] /] [FK], M
MTI=12br [FK|=20br 15
m(TFK)=m(ZTK)=15° L
Buna goére [MZ| kag
birimdir? 1
-

DiK‘UC}GENDE TRIGONOMETRIK
BAGINTILAR

0°<0<90° olmak Uzere

X
cos(0)==, 7

sin(0)

ﬁ
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bagintilari

elde edilir.

Ornek...9:

Degerleri tggenleri kullanarak bulunuz

www.matbaz.com

M
31/5
a
30°

T 2a
cos45= cos30= cos60=
sin45= sin30= sin60=
tan45= tan30= tan60=
cot45= cot30= cot60=

Ornek...10 :

x dar bir a¢i olmak lzere, cos(x):% ise

sin(x)—tan®(x) kagtir?

Ornek...11 :
TBZ bir dik tG¢cgen T

m(TMZ)=90°=m(BTZ)=90°
[TM|=6br,IMZ|=4br ise
cos(TBM) kagtir? 6

Ornek...12:

x dar bir aci olmak lizere, cos’x+sin®x=1
oldugunu gdsteriniz.

Ornek...13
MTZ bir Uggendir. M
m(T)=45°
[TM|=4br,MZ|=3br, 3
olduguna goére 4
tan(Z) kag olabilir? 7
A
Ornek...14 :
Sekilde boyu 5 m olan
merdiven duvara dayali
olarak durmaktadir. sina=0,6

olduguna goére, merdivenin
zemine degdigi noktanin
duvara olan uzakhgi kag
cmdir?
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BIR AGININ KOSINUS VE SINUS DEGERLERI

Sinls
ekseni

RV P(a,b)

KosinUus| 0 ,J\
< : > X

< 0 K

ekseni

—

yV

Merkezi orjin ve yarigap! 1 birim olan
cembere birim ¢cember denir.

Standart pozisyonda (Késesi orjinde ,bir
kolu x ekseni ve yénu pozitif yoni) ve
Olglisi 6 olan aginin birim ¢gember
lUzerinde yay bitim noktasi P(a,b) ise
cos(6)=a ve sin(06)=b olarak tanimlanir.

Ox eksenine kosinls ekseni
O, eksenine ise sinus ekseni denir

OKP dik liggeninde cos?(6)+sin’(6)=1

Birim cember kullanarak asagidaki ifadeleri

hesaplayiniz.

a) sin 90 b) cos 135 <c¢) sin 150 d) cos 150

www.matbaz.com

BiR AGININ TANJANT VE KOTANJANT
DEGERLERI

Birim cembere A(1,0) noktasindan gizilen
tegete tanjant ekseni, K(0,1) noktasindan
cizilen tejete de kotanjant ekseni denir.

X

Kotanjant T
ekseni :: AT
< O _dA

Tanjant
ekseni

yVV

v

Bir aginin tanjant degeri bulunurken su
adimlar izlenir :

adim 1. verilen agiya esit olan pozitif
yonlu standart bi¢gimli yayin bitim noktasi
birim cemberde isaretlenir

adim 2 yay bitim noktasi ve orjini
birlestiren dogru cizilir

adim 3 dogru tanjant ekseni ile
kesistirilir

adim 4 kesim noktasinin ordinati aginin
tanjantidir.

Ayni sekilde kotanjant degderi de yay
bitim ve orjini birlestiren dogrunun
kotanjant eksenini kestigi noktanin
apsisidir.

Birim ¢cember kullanarak asagidaki ifadeleri
hesaplayiniz.
a) tan 60 b) cot 120 c¢) tan 135
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DEGERLENDIRME - 1

4) MNZ bir Gggen ,

[NZ]L[TM], M
M IMN|=|TZ|
Y b:\feTer\?lf M2N 4.NTI=|MZ|=8 cm
icgendir. N Ise “\_/'T' kag 8
birimdir?
2
8
N T
T 4 z
4.MT|=2.|TZ|=|zN|=8br ise |MN| kag birimdir?
- M A - M
2) MTZ bir Gtggen D 5) MTZ bir Gggen,
agirhik merkezidir £ 0
TDI=8cm, ise o mMKZ=135
Mzl kac cm dir? R o Sekilde [MT|=7br ,
N TZ|=5V2br ise |MZ| kag
D P birimdir ? 0
z
8 - T
©
T z |E
3
3
3
A
3) MTZ ve ATZ birer 6) MTZ bir dik Gggen,
ucgen, [AZ]L[TZ] 2|MD|=[TD|=8br, [zZD|=12br
[MT] /1 [AZ], Z ise [TZ| kag birimdir?
|ATI=2.]AZ}+1=17br ,
TM|=20br 12
Buna goére [MZ| kag
birimdir?
-
M
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DEGERLENDIRME - 2

5) MTZ bir dik tGggen,
2.|TD|=|MZ|=12br ,

D

1) MKZ bir iiggen N m(ZTK)=27° ise m(2) kag
mMKZ=150° dir. B derecedir? M
IMK|=8br |KZ|=6+3br
ise, Mzl kag birimdir?
12
K T 270 Z
K
2) MTZ bir dik tg¢gendir.
TFI=IFZ| ve 6) MTZ bir dik tggendir. M
[ZDI=10br ,DMI=34br , MT|=6+62br , [TZ| kag
IFD| kag birimdir? birimdir?
© T z
N
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3) MTZ bir degenD 2| 7) MTBZ bir dértgendir.
agirhik_merkezidir. S [TM]L[MZ] , [TB].L[BZ] .
[RG] /1 [TE], z TMI=|AZ], IMZ|=6br M
$|ek|‘lde MZ|=24br,  H IABI=3br . |AT| kac
RG| kag e
birimdir ? G \J birimdir *
A
T
T
4) MTZ bir dik Gggendir. M
TDI=[TZ| Ve 8) MTZ bir dik Gggendir. M 12 <
IMD|=9br ,IDZ|=8br , IMK[=IMZ|=12br , T
[TM| kag birimdir? m(MTZ)=22,5° ise T 120
noktasinin [MZ] na uzakligi
kag birimdir? 12
T o 22 50
T Zz
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